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ELŐSZÓ 

A tisztelt olvasó ebben a kiadványban a Kézdivásárhelyi Múzeumbará-
tok Egyesülete által 2001. február 24-én szervezett néprajzi konferencia 
előadásainak átdolgozott és kibővített szövegeit ismerheti meg. A 
rendezvény elsődleges célja az volt, hogy felmérje a Háromszéken végzett 
néprajzi kutatások eddigi eredményeit, körvonalazza a következő évek 
legsürgetőbb és legfontosabb feladatait.  

A székelység elsősorban az 1848–49-es szabadságharc idején került a 
magyar értelmiségi réteg figyelmének középpontjába. Az érdeklődők a 
magyar nemzeti kultúra megalkotásának romantikus korszakában Orbán 
Balázs, Kriza János, Benedek Elek és Malonyay Dezső kiadványai révén 
ismerkedhettek a régió sajátos kultúrájával. 

Habár 1867–1918 között a magyar politikai elit nem fordított különö-
sebb figyelmet e térség modernizálására, Háromszék mégis Erdély egyik 
legkorábban és leggyorsabban polgárosult vidékévé vált. Éppen ezért 
Bartók Béla és Kodály Zoltán már a 20. század elején elkerülték ezt a 
széket, mivel információik szerint itt már szinte teljesen eltűnt a 
hagyományos népzene. Martin György a második világháború utáni 
évtizedekben végzett rendszeres erdélyi néptáncgyűjtései során a gyors 
kultúraváltás miatt szintén nem látogatta meg Háromszéket. 

A Székely Nemzeti Múzeum (Sepsiszentgyörgy) alapításától (1879) 
kezdődően döntő szerepet játszott a vidék tárgyi kultúrájának folyamatos 
kutatásában és összegyűjtésében. Mivel annak legértékesebb kollekciói a 
második világháború végén elpusztultak, 1968-tól kezdődően dr. Gazda 
Klára negyedszázados rendszeres és kitartó munkával Erdély egyik leg-
jelentősebb magyar néprajzi gyűjteményét teremtette meg. Ugyanakkor a 
Székely Nemzeti Múzeum Aluta című évkönyve évtizedeken át figyelemre 
méltó közleményeket (tanulmányokat, dolgozatokat és beszámolókat) 
jelentetett meg a vidék tárgyi és szellemi kultúrájával kapcsolatban. 
Háromszék jellegzetes népi építészetét, lakáskultúráját, kúriavilágának 
kuriózumait, mezőgazdasági eszközkészletét és kézműves termékeit a 
Haszmann Pál által 1973-ban alapított csernátoni szabadtéri múzeum őrzi 
és mutatja be. Az 1972-ben alapított és három évtizeden át Incze László 
által vezetett Kézdivásárhelyi Múzeum a felső-háromszéki falvak életében 
oly fontos szerepet játszó céhek emlékeit és termékeit gyűjtötte össze.  

Mivel a Sepsiszentgyörgyön, Kézdivásárhelyen és Csernátonban 
működő múzeumok évtizedeken át rendszeres intézményes keretet és hát-
teret biztosítottak, a vidék tárgyi kultúrájának kutatása még a totalitárius 
hatalom szorításában is folyamatos volt. Ezzel szemben Háromszék 
szellemi kultúrájának dokumentálása csak „megszállott” értelmiségiek 
áldozatos munkájának köszönhető. A vidék folklórjának gyűjtésében 
elsősorban Kriza János, Benedek Elek, Balázs Márton, Konsza Samu, 
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Antal Árpád, Faragó József, Albert Ernő, Olosz Katalin, Seres András, 
Kakas Zoltán és Pozsony Ferenc játszott szerepet. Munkatársaikkal együtt 
Háromszéken jelentős számú balladát, mesét, mondát, szokásköltészetet, 
lírai dalt gyűjtöttek össze és jelentettek meg. 

Közvetlenül az 1989-es romániai fordulat után Kolozsvárt megalakult a 
Kriza János Néprajzi Társaság, majd 1990 őszétől dr. Péntek János 
egyetemi professzor a Babeş–Bolyai Tudományegyetem keretében újra-
indította a néprajz oktatását. Mindkét intézmény új helyzetet teremtett 
Háromszék népi életének kutatásában is. Például a kolozsvári Magyar 
Néprajz és Antropológia Tanszék tanárai és diákjai az elmúlt tizenkét 
évben szervezett terepgyakorlatok során megvizsgálták a háromszéki 
ünnepi kultúra változásait, a székelyek, románok és cigányok együttélési 
modelljeit, a népi írásbeliséget, az emberélet fordulóit, a falusi társada-
lomszerkezet mobilitását stb. A Háromszéken végzett vizsgálódásaikból 
immár számtalan szakdolgozat, tudományos előadás és publikáció 
született meg. A Kriza János Néprajzi Társaság több tematikus ülésszakot, 
szemináriumot, kiállítást szervezett a megye városaiban és községeiben, 
ugyanakkor cselekvő részt vállalt a vidék népi kultúráját elemző és bemu-
tató kiadványok megjelentetésében is.  

A Kézdivásárhelyen megszervezett konferencia előadásaiból megszüle-
tett jelen kötet a tapasztalt kutatók mellett egy új, szakképzett néprajzos 
nemzedék jelentkezésének és megmutatkozásának is keretet biztosít. A 
Kriza János Néprajzi Társaság gondozásában megjelenő kiadványban az 
olvasók új témákkal és módszerekkel ismerkedhetnek meg.     

 
Kolozsvár, 2003. január 24. 

Pozsony Ferenc 




